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令和元年１０月３１日 

 

 

法教育推進協議会教材作成部会委員 櫻 井 正 義 

（東久留米市立本村小学校主任教諭） 

 

 

法教育授業実践報告 

（小学生向け法教育視聴覚教材「約束って何だろう？」） 

 

１ 実施日時 

  令和元年７月１２日（金）午後１時３５分～午後３時１０分（第５・６時限） 

 

２ 実施校等 

(1) 実施校   

東久留米市立本村小学校 

(2) 学年    

第６学年 

(3) 教科等   

特別活動 

(4) 指導者   

同校主任教諭 櫻 井 正 義 

 

３ 単元等 

(1) 単元（学習指導要領における位置付け） 

「約束って何だろう？」 

（小学校学習指導要領） 

特別活動 

〔学級活動〕 

(2) 日常の生活や学習への適応及び健康安全 

 イ よりよい人間関係の形成 

 

(2) 目標 

「約束をすること，守ること」の意義について改めて考えさせる。 

 

(3) 指導計画 

１時間目 約束をすること，守ること（本時） 

２時間目 貸し借り（本時） 
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４ 本時 

 (1) 第１時 

ア  目標 

     約束についての関心を高め，約束をすること，約束を守ることについて考え

る。 

イ  展開 

進行 

（所要） 
内容 指導上の留意点 

導入 

(６分程度) 

 

・ものの貸し借りをめぐるトラブル 

●アンケートの集計から，ものの貸

し借りをめぐりトラブルがあること

に気づく。 

・事前にアンケート調査を行う

【別紙１】（冊子教材Ｐ３７）。 

展開① 

(９分程度) 

 

・約束をすること（約束の自由） 

●児童に資料１【別紙２】（冊子教

材Ｐ３９）及びワークシート１【別

紙３】（冊子教材Ｐ３８）を配布す

る。 

●「約束って何だろう？」の映像（問

題提起１）を視聴する。【約１分５０

秒（～１：５０）】 

●資料１（できごと・その１）か

ら，貸す側，借りる側の問題点を整

理し，「約束をすること」について

考える。 

●ワークシート１に，貸す側，借り

る側の問題点を記入させ，発表させ

る。（約７分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

・貸す側，借りる側の双方の問

題点を児童から出させて，そこ

から約束の自由の考え方をつ

かませる。 

・借りる側（アラタさん・Ｂさ

ん）が返さなければならないの

は当然であるが，そこにとどま

ることなく，双方の問題点を引

き出す。 

展開② 

(２０分程度) 

 

・約束を守ること（約束を守る責

任） 

●「約束をすること」について知

る。 

●「約束って何だろう？」の映像（解

説１－１）を視聴【約１分５０秒（１：

５０～３：４０）】 

●ワークシート１に，どうすればト

ラブルを防ぐことができたかを記入

させ，発表させる。（約６分） 

●「約束って何だろう？」の映像

 

 

 

 

 

 

 

・貸す側（ユウマさん・Ａさん）

は「いやだから貸したくない」

と言ってよいことに触れる。 
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(2) 第２時 

 ア  目標 

貸し借りについて考え，約束をすること，守ることについての理解を深める。 

イ  展開 

（解説１－２）を視聴する。【約２

分２０秒（３：４０～６：００）】 

●資料２【別紙４】（冊子教材Ｐ４

０）を配布する。 

●資料２（できごと・その２）の問

題点から，「約束を守ること」につ

いて考える。 

●「約束って何だろう？」の映像

（問題提起２）を視聴する。【約１

分１０秒（６：００～７：１０）】 

●ワークシート１に，貸す側（ユウ

マさん・Ａさん）は約束した日付よ

りも前にゲームを返してもらうこと

ができるかどうかを記入させ，発表

させる。（約９分） 

 

 

・資料２の問題点から約束を守

る責任の考え方をつかませる。 

・約束をしなおすという方法も

あることに気付かせる。 

・約束は契約ともいうというこ

とに触れる。 

まとめ 

(１０分程度) 

 

・改めて約束をとらえなおす 

●「約束って何だろう？」の映像（解

説２）を視聴する。【約２分（７：１

０～９：１０）】 

●今後，人と約束をする時にどのよ

うなことを心がけていくのか，自分

の考えをまとめる。 

●ワークシート１に，今後約束をす

る際に心がけることを記入させ，発

表させる。（約８分） 

 

 

 

 

・トラブルがこじれてしまった

時はどうしたらよいかについ

て，状況に応じて教師から話す。 

進行 

（所要） 
内容 指導上の留意点 

導入 

(１０分程度) 

 

・実社会の中の貸し借り 

●児童にワークシート２【別紙５】

（冊子教材Ｐ４５）を配布する。 

●ワークシート２に，実社会の中の

貸し借りにはどんなものがあるか記

入させ，発表させる。 

 

・自分たちが生活している社会

に多くの貸し借りが存在してい

ることに気付かせる。 

展開① 

(１０分程度) 

・貸し借りのよさ 

●ワークシート２に，どうして貸し

 

・貸す側，借りる側の双方の
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(3) 実践報告（成果と課題など） 

ア 授業の成果 

授業の最後に，児童が「本時を振り返った考察」として記載した内容は以下

のとおりであった（一部抜粋）。 

○約束の大切さが分かったので，これから生かしたい。 

○約束を守らないと自分も相手もいやな気持ちになるから，一度した約束は

守らなければいけない。 

○約束を守らないのはいけないことで，守れない約束もしてはいけない。 

○トラブルにならないよう，期限などをしっかり決めて約束をしたい。 

○物を借りたときは大切に扱い，元の状態で返さなければならないことが分

かった。 

○物を借りたときは，約束した期限までに返さなければならないことが分か

った。 

○物を借りたときは，貸してくれた人や次に借りる人のことを考えて使うよ

うにしたい。 

以上の記載からも，児童の多くは授業内容を理解し，単元の目標が達成でき

たことがうかがえる。 

イ 指導上の留意点 

今回は２コマで授業を行ったが，仮に１コマで授業を行うとすれば，第１時

で扱った内容（「約束をすること，守ること」）を中心に扱い，第２時で扱った，

 借りをするのかを記入させ，貸す

側・借りる側それぞれにとっての貸

し借りの良いところについて発表さ

せる。 

立場から考えさせる。 

 

展開② 

(１５分程度) 

 

・返すということ 

●ワークシート２に，期限を守らな

いこと（返さないこと）の影響を記

入させ，発表させる。（約９分） 

●借りた物を返さない人が増えたら

どのような影響があるか考えさせ，

発表させる。（約６分） 

●「約束って何だろう？」の【発展

１】【発展２】映像を視聴【約３分

３０秒（９：１０～１２：４５）】 

 

・契約自由の原則の考え方を

振り返らせる。 

まとめ 

(１０分程度) 

 

・貸し借りについて 

●ワークシート２に，「貸し借り」

について今後気をつけたいことを記

入させ，発表させる。 

●児童に「本時を振り返った考察」

を記載させる。 
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期限を守らなかったらどうなるか（「貸し借り」）という点も追加して考えさせ

るのが良いのではないかと考える。 

 

(4) 参考資料（使用教材・資料，授業の様子） 

  ア 配布資料 

別紙１ないし別紙５のとおり。 

イ 授業の様子 

  

 

５ 参考：新学習指導要領における位置付け 

新学習指導要領  

・特別活動 

「３ 単元等」に示したとおり。 

・特別の教科 道徳 

Ｃ 主として集団や社会との関わりに関すること 

［規則の尊重］  

〔第３学年及び第４学年〕 

約束や社会のきまりの意義を理解し，それらを守ること。 



約束をすること，守ること

ものを貸したり借りたりすることをめぐって，
トラブルになったり，いやな思いを
したことはありませんか？

か か

おも

2 どんなトラブルでしたか。

1「何を」貸したり借りたりする時でしたか。

児童用資料
参 考

なに か か とき

マン
ガ
マンガ

マンガ
マ
ン
ガ
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別紙１



ある日，Ａさんの家にＢさんが遊びに来ました。

数日後

約束をすること，守ること

おもしろそうだね。そのゲームソフト貸してよ。

資料1

ゲームソフト①

少しだけでいいからさあ～。

じゃあね。

もう少しだけ使わせてよ。いいだろう。

でも～。

・・・。

・・・。

いいから貸してよ。

え～，まだ買ったばっかりだし，あんまり使ってないんだよなあ。

（ゲームソフトをしぶしぶＢさんに，渡す。）

（Ｂさん，ゲームソフトを持って，家に帰る。）

いやあ，あのゲームおもしろいなあ。
もう少し貸してよ。いいだろう。

ゲームソフト，どうだった？

でも，そろそろ返してほしいんだけれどなあ。

できごと・その1

も いえ かえ

わた

か

か つか

か

か

かえ

すこ

すこ

すこ つか

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

ひ

すうじつご

あそ きいえ

39

別紙２



①

貸す側（Ａさん）のよくないところ
か がわ

約束をすること，守ること

「約束をすること，守ること」

②どうすればトラブルにならなかったのでしょうか？

③

④約束をする時，これから気をつけたいことを書こう。

借りる側（Ｂさん）のよくないところ
か がわ

●Ｂさんは，３日でゲームソフトを｛　返したほうがよい　・　返さなくてよい　｝
と思う。

●それは，なぜですか？

やく そく まも

から考えよう。
かんが

から考えよう。
かんが

資料2（できごと・その2）
りょうし 

資料1（できごと・その１）
りょうし 

やくそく とき き か

おも

みっか かえ かえ

年　　　  組　　　  番　　名前（　　　　　　　　　　　　　　）
ねん くみ ばん なまえ

ワーク
シート
1
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別紙３



ある日，Ａさんの家にＢさんが遊びに来ました。

３日後，学校で

約束をすること，守ること

おもしろそうだね。そのゲームソフト貸してよ。

資料2

うん，いいよ。

必ず，返すね。

え～。でも，５日間，貸してくれるって，約束したじゃない。

う～ん，少し長いなあ。５日間でどう？

わかった，じゃあ，５日間ね。

でも，ぼくのゲームだろう。返してくれよ。

１週間貸してくれる？

いいよ。いつまで？

いやあ，あのゲームおもしろいな。まだ，借りていていいんだよね。

うん。約束だよ。

ゲームソフト，どうだった？おもしろかった？

・・・実は，急にあのゲームをやりたくなっちゃってさあ。
すぐ，返してほしいんだけれど，いい？

5日
いつか

ゲームソフト②できごと・その2

か

か

か

すこ なが いつかかん

いつかかん

いつかかん か やくそく

やくそく

じつ

かえ

かえ

きゅう

しゅうかん

かなら かえ

ひ

みっかご がっこう

あそ きいえ

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ｂさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん

Ａさん
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別紙４



借りる側
か がわ

①世の中で貸し借りされているものにはどんなものがありますか。

約束をすること，守ること

年　　　  組　　　  番　　名前（　　　　　　　　　　　　　　）
ねん くみ ばん なまえ

「貸し借り」
か か

③もし，期限を守らなかったら，だれにどんな迷惑がかかるのだろう。

④もし，返さない人が増えたらどうなるのか。

⑤貸し借りをするときに気をつけること。
か か き

貸す側
か がわ

②「貸し借り」にはどんなよい面があるのだろうか。
か

き げん

かえ ひと ふ

まも めいわく

か めん

かよ なか か

ワーク
シート
2

法教
育

44

別紙５


